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Те мат ски по сма тра но де ло Увод у си-
сте мат ску те о ло ги ју, ауто ра др Кла у са 
фон Што ша, до цен та на Ка то лич ком 
те о ло шком фа кул те ту Вест фа лиј ског 
Вил хел мо вог уни вер зи те та у Мин сте ру, 
пред ста вља још је дан у ни зу уџ бе ни ка 
осно ва си сте мат ске те о ло ги је ко јих на 
не мач ком го вор ном под руч ју не мањ ка. 
Ме ђу тим оно што ову књи га из два ја од 
дру гих је сте ме то до ло шки при ступ об
ра ди те ма ти ке. Сва ко од три на ест по
гла вља са сто ји се из три де ла:

а) На по чет ку сва ког по гла вља (тј. 
сва ке те мат ске је ди ни це) на ла зи се 
фик тив ни ди ја лог из ме ђу сту ден та те
о ло ги је Ма ри је К. и сту ден та фи ло со
фи је Ал бер та Н. Ма ри ја за сту па ри мо
ка то лич ку ин тер пре та ци ју хри шћан ске 
док три не, док Ал берт, че сто, очи глед но 
ин спи ри сан Ни че о вом фи ло со фи јом, 
про бле ма ти ци при ла зи из ате и стич ке 
пер спек ти ве. Свр ха ових ди ја ло га ко ји 
за се бе чи не за себ ну це ли ну и ко ји се 
мо гу чи та ти и не за ви сно од оста лих де
ло ва књи ге, је сте уво ђе ње у те ма ти ку на 
јед но ста ван и ра зу мљив на чин уз ми
ни мал но ко ри шће ње струч них из ра за 
(стр. 7). Ди ја ло зи су за сно ва ни на ак ту
ел ним те о ло шким де ба та ма и у њи ма се 
из но се „нај ја чи ар гу мен ти“ (стр. 7) обе 
стра не. Ин те ре сант но је на по ме ну ти да 
аутор у раз ра ди ди ја ло га на сто ји да у 
овом хри шћан скоате и стич ком дис пу
ту за др жи не у трал ну по зи ци ју, пре пу
шта ју ћи чи та о цу да се од лу чи за ар гу
мен те јед не или дру ге стра не.

б) У дру гом де лу по гла вља аутор нај 
пре из ла же ве о ма са жет дог мат ско
исто риј ски пре глед об ра ђи ва не те мат
ске је ди ни це. Сход но кон цеп ци ји књи ге 
ови пре гле ди те ма ти ку осве тља ва ју пре 
све га из си сте мат ске пер спек ти ве, иако 
би за са мо раз у ме ва ње по је ди них пи та
ња је дан оп шир ни ји исто риј ски при каз 
раз во ја док три не био ве о ма ко ри стан. 
У овом де лу по гла вља аутор пред ста вља 
и ак ту ел не те о ло шке де ба те ко је се ти чу 
не ких аспе ка та об ра ђи ва не те ме. Та ко 
нпр. у по гла вљу о Тро јич ном Би ћу Бо
жи јем би ва ски ци ран дис пут о апо фа
тич кој те о ло ги ји (стр. 60–65), док у по
гла вљу о ве ри аутор пред ста вља де ба ту 
о од но су ве ре и ра зу ма (стр. 333–338). 
Јед ну од зна чај них осо бе но сти ове књи
ге сва ка ко чи ни пред ста вља ње зна чај
них те о ло га ко ји су ути ца ли на фор ми
ра ње уче ња, ко је се об ра ђу је у до тич ном 
по гла вљу. Аутор та ко, из ме ђу оста лих, 
кон ци зно пред ста вља жи вот и те о ло
шки рад То ме Аквин ског, Кар ла Бар та 
(Karl Barth), Ру дол фа Булт ма на (Ru dolf 
Bult mann), Кар ла Ра не ра (Karl Rah ner). 
У овом се дру штву, мо жда по ма ло нео
че ки ва но али са свим за слу же но, на шао 
и Јир ген Вер бик (Jürgen Wer bick), до
ско ра шњи про фе сор фун да мен тал не 
те о ло ги је на Католичком теолошком 
факултету Уни вер зи те та у Мин сте
ру, ко ји је по стао по знат за хва љу ју ћи 
мно го број ним и од лич ним сту ди ја ма 
о го то во свим ва жним пи та њи ма фун
да мен тал не те о ло ги је и дог ма ти ке (стр. 
338–341). 

в) На кра ју сва ког по гла вља на ла зе 
се пи та ња и за да ци за раз ми шља ње и 
про ду бљи ва ње те ме, ко ји чи та о ца тре
ба да на ве ду на са мо стал ни рад. По ред 
то га од ве ли ке ко ри сти за да ље ба вље ње 
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по је ди ним пи та њи ма би ће ко мен та ри
са на би бли о гра фи ја, ко ја ну ди ак ту ел ни 
пре глед струч не ли те ра ту ре. 

На овај на чин је кон ци пи ра но сва
ко од 13 по гла вља ко ја су по де ље на у 
че ти ри ве ће це ли не: qu a e stio re li gi o sa, 
qu a e stio chri sti a na, qu a e stio cat ho li ca, Gla-
u ben sve rant wor tung he u te. Те ме об ра ђе не 
у пр вој це ли ни (стр. 13–129) ти чу се са
мог по сто ја ња Бо жи јег и ње го вог де ла
ња у от кри ве њу, као и увек ак ту ел ног 
и ин те ре сант ног про бле ма те о ди ке је. 
Дру га це ли на (стр. 133–222) по све ће на 
је хри сто ло шким те ма ма (хри сто ло ги
ји, со ти ри о ло ги ји, ес ха то ло ги ји). У пр
вом по гла вљу (стр. 223–251) тре ће це
ли не аутор се ба ви пнев ма то ло ги јом и 
екли си о ло ги јом. Као при мер ак ту ел не 
де ба те он при том из ла же уче ње о пап
ској не по гре ши во сти (стр. 240–243). 
Ин те ре сант но је да аутор ов де у пот пу
но сти (и по мом ми шље њу са свим не
кри тич ки) за сту па тра ди ци о нал не ри
мо ка то лич ке по зи ци је, про пу шта ју ћи 
да ука же на мо гу ће про бле ме и рас пра
ве ко је ка рак те ри шу ово уче ње у са вре
ме ном те о ло шком кон тек сту. На кон 
по гла вља о све то та јин ском бо го сло вљу 
фон Штош се ба ви хри шћан ском еку
ме ном, да ју ћи пре глед основ них хри
шћан ских кон фе си ја и де но ми на ци ја и 
из ла жу ћи кључ не те о ло шке раз ли ке из
ме ђу Ри мо ка то лич ке цр кве и нај зна чај
ни јих про те стант ских цр кви и вер ских 
за јед ни ца. При раз ма тра њу раз ли ка у 
ев ха ри стиј ској те о ло ги ји аутор не до
вољ но ја сно из ла же ри мо ка то лич ко 
схва та ње жр тве ног ка рак те ра Ев ха ри
сти је, не по ве зу ју ћи то уче ње са док три
ном о ак ту а ли за ци ји Хри сто ве Жр тве у 
Ев ха ри сти ји, већ са чо ве ко вом жр твом, 
од но сно са мо при но ше њем као од го во
ром на Хри сто ву Жр тву (стр. 281–282). 
Ово по гла вље аутор за кљу чу је пре гле

дом жи во та и ра да јед ног од за чет ни ка 
по кре та ре фор ма ци је Ма три на Лу те ра 
(стр. 286–292).

Че твр та це ли на књи ге (стр. 295–343) 
по све ће на је ме сту и уло зи ве ре у са вре
ме ном све ту. На кон раз ма тра ња од но са 
из ме ђу хри шћан ства и ју деј ства и на
ро чи то ис ти ца ња ва жно сти ју деј ства, 
аутор се ба ви уло гом ре ли ги је у плу ра
ли стич ком све ту кроз об ја шње ње тзв. 
те о ло ги је ре ли ги ја и ком па ра тив не те
о ло ги је. Те ма дру гог по гла вља че твр
те це ли не пред ста вља про блем од но са 
вер ских уве ре ња пре ма фи де и зму и ра
ци о на ли зму, од но сно пре ма ре ла ти ви
зму и фун да мен та ли зму. На кра ју књи ге 
на ла зе се пре глед ни ре ги стри стуч них 
пој мо ва и лич но сти.

У пред го во ру аутор на во ди да је ово 
де ло на ста ло то ком осмо го ди шње на
став нич ке прак се на Се ми на ру за ка то
лич ку те о ло ги ју Фи ло соф ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Кел ну. Сход но то ме оно 
је пр вен стве но, на рав но не ис кљу чи
во, на ме ње но сту ден ти ма и то ве ро ват
но као ис пит на ли те ра ту ра. Ме ђу тим, 
упр кос ре ла тив но јед но став ном сти лу и 
ра зу мљи вом је зи ку, оста је не ду ми ца да 
ли ова ко кон ци пи ра на књи га мо же аде
кват но по слу жи ти као основ ни уџ бе ник 
ка кав је нео п хо дан, по себ но мла ђим сту
ден ти ма. Иако су го то во све кључ не те ме 
си сте мат ске те о ло ги је на шле сво је ме сто 
у књи зи, ма ло де таљ ни ја и „кла сич ни ја“ 
об ра да те ма ве ро ват но би сту ден ти ма 
пред ста вља ла бо љу ба зу за да ље ба вље ње 
ком плек сни јим те о ло шким пи та њи ма. 
Са дру ге стра не, упра во због сво је кон
цеп ци је, ово де ло мо же на ћи сво ју при
ме ну у вер ској на ста ви на раз ли чи тим 
ни во и ма (на ста ва у гим на зи ја ма, ра зни 
те о ло шки кур се ви), ка ко то и сам аутор, 
на осно ву лич ног ис ку ства, при ме ћу је 
(стр. 10). Та ко ђе, за хва љу ју ћи ино ва тив
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ној кон цеп ци ји и ме то до ло ги ји, књи га 
мо же би ти ве о ма ин те ре сант на ши рој 
чи та лач кој пу бли ци и са пу ним пра вом 
се мо же пре по ру чи ти сви ма они ма ко ји 
се ин те ре су ју за фун да мен та лу те ло ги ју 
и дог ма ти ку (по себ но из ри мо ка то лич
ке пер спек ти ве). 

Ра де Ки сић
Универзитет у Београду
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Хај сберт ван ден Бринк је не гда шњи 
про фе сор фи ло со фи је на у ке и фи ло
со фи је ре ли ги је на Те о ло шком фа кул
те ту Уни вер зи те та у Утрех ту, а да нас 
ван ред ни про фе сор дог ма ти ке на Сло
бод ном уни вер зи те ту у Ам стер да му и 
го сту ју ћи про фе сор исто ри је ре фор
ми са ног про те стан ти зма на Фа кул те ту 
ху ма ни стич ких на у ка Уни вер зи те та у 
Лај де ну. Је дан је од тро ји це уред ни ка 
еди ци је Con tri bu ti ons to Phi lo sop hi cal 
The o logy ре но ми ра ног из да ва ча Pe ter 
Lang у окви ру ко је је ова мо но гра фи ја 
и пу бли ко ва на.

Књи га, по ауто ро вим ри је чи ма, има 
јед но ста ван циљ – да ис при ча при чу о 
исто ри ји раз во ја фи ло со фи је на у ке, по
чев од ње ног за чет ка у пе ри о ду на кон 
Пр вог свјет ског ра та, па до да нас и да 
ту при чу ста ви у од нос са те о ло ги јом. 
Оно што том при ли ком аутор пр вен
стве но же ли да ис пи та је сте ака дем ски 
ста тус те о ло ги је – да ли се она као на уч
на ди сци пли на, око ко је су се фор ми ра
ли пр ви уни вер зи те ти, и да нас мо же с 
пра вом на зи ва ти на у ком и сли јед стве но 

томе ка кво је ње но мје сто у да на шњем 
ака дем ском ми љеу. 

Књи га се мо же по ди је ли ти на два 
ди је ла: пр ви (ко ји укљу чу је пр ва 4 по
гла вља) раз ма тра исто ри ју фи ло со фи је 
на у ке, док дру ги (пре о ста ла 4 по гла вља) 
ис пи ту је им пли ка ци је ко је за кључ ци 
прет ход них по гла вља има ју по те о ло ги ју. 

На кон што је у пр вом по гла вљу ис
пи тао ле ги тим ност ис тра жи ва ња на уч
но сти те о ло ги је у пост мо дер ном вре
ме ну у ко ме (су бјек тив на) увје ре ња ни је 
по треб но оправ да ти пред „чи стим ра зу
мом“ (мо дер не), аутор на по чет ку дру
гог по гла вља ски ци ра стан дард ну пред
ста ву о на у ци, она кву ка ква је увре же на 
ме ђу про сјеч ним нена уч ни ци ма, али и 
ка ко аутор сма тра, ме ђу број ним на уч
ни ци ма. Три основ не ка рак те ри сти ке 
ове пред ста ве су: (1) иде ја о ли не ар ном 
про гре су – на у ка с вре ме ном аку му ли
ра све ви ше зна ња о сви је ту; (2) иде ја 
о па ра диг ма тич но сти кон цеп та при
род не на у ке за сва ку дру гу на у ку – при
род не на у ке су на у ке у пра вом сми слу, 
све дру ге на у ке то је су у мје ри у ко јој су 
са о бра жа не њи ма; (3) иде ја о је дин стве
ној на уч ној ме то до ло ги ји – сва ко на уч
но проучавањe за по чи ње оп сер ва ци јом 
фа ка та на те ме љу ко је се гра ди те о ри ја 
ко ја се по том те сти ра у од но су на чи
ње ни це и та ко до ка зу је или од ба цу је. 
Оста так овог по гла вља, као и ци је ли пр
ви дио књи ге (на ред на три по гла вља), 
при ка зу је исто ри ју раз во ја фи ло со фи је 
на у ке упра во кроз де кон струк ци ју ова
кве пред ста ве о на у ци. 

Аутор за по чи ње од мје ста ро ђе
ња фи ло со фи је на у ке – Беч ког кру га 
– уну тар ко га је на стао пра вац ко ји ће 
у фи ло со фи ји би ти по знат као ло гич
ки по зи ти ви зам, да би пре ла зе ћи пре ко 
По пе ра (Karl Pop per), до шао до са свим 
но вог по гла вља у исто ри ји фи ло со фи је 
на у ке ко је је, ка ко аутор по ка зу је, отво


